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P r e s i d e n c i a  

de l’honora Sr. A basanoves i Maristany’ 

E SESSIONS 

Sessi6 del ia  23 de juny del 1933 

S U M A R I  

A un quart de sis i dos minuts de la  tarda s’obre la sessió, sota la  presiddncia de l’honorable senyor Joan 

lectura de l’acta de la  sessió anterior. 
Els senyors Consellers de Governació i Cultura i els Diputats senyors Magre, Comes i Mora, fmn constar 

llur vot favorable a l’elecció dels senyors Joan Casanoves i Maristany i Jaume Serra i Hanter pels 
cdrrecs de President i Vice-president primer de la Cambra, respectivament, elecció que tingué lloc 
en la sessió del dia 21 dels corrents. 

El  senyor Conseller de Governacz*ó i els Diputats senyors Rouret, Comes, Mora, Canturvi, Farreres, Coll- 
deforns, Dot, Riera, Serra i Hdnter,  Casanelles, Lluhi ,  Com$anys (J.) ,  Sauret, Bru i Dalmau, 
fan constar llur vot vaforable a l’aprovació del dictamen de la Comissió de Finances sobre el Pro- 
jecte de Llei referent a la cooperació a I’homenatge a Francesc Layret, aprovdció que tingué lloc en 
la sessió anterior. 

Casanoves i Maristany. 

Es aprovada I’acta Llegida anteriorment. 
Ordre del dia: 
Prec del senyor Soler i B r u ,  al senyor Conseller de Finances, sobre u n a  titolada Caixa de CrEdd. 
Resposta del senyor Conseller de Finances. 
Es procedeix a la votació definitiva de la Llei per a la solució dels conflictes derivats dels contractes de con- 

El  senyor Lloret explica el vot. 
El senyor Conseller de Sanitat i Assistbncia Social fa  constar el seu vot favorable a la Llei apyovada. 
?rec del senyor Canturvi, al senyor tonseller de Governació, relatiu al registre de veins del poble de Tord. 

?rec del senyor Riera, al senyor Conseller de Governació, sobre una  anormalitat a l’djuntament de Rubió. 
Resposta del senyor Conseller de Governació. 
Dzscussió del dictamen de la Comissió de Finances sobre la concessió d’una pensió vitalicia anmal a Se- 

El senyor Farreres i Duran,  per la Comissió, refusa els vots particulars que hi han. estat presentats. 
El  senyor Rovira i Roure defensa un vot particular de la Minoria de Lliga Catalana. 
Resposta del senyor Farreres i Duran. 
Rectificacions dels senyors Rovira i Roure i Farreres i Duran. 

reu. E n  votació nominal és aprovada per 18 vots a favor i 14 en contra. 

Resposta del senyor Conseller de Governació. b 

bastid Sunyer i Gavaldd. 
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En votació nominal és refusat el vot fiarticular de la Minoria de Lliga Catalama, els DiPutats de la qual 

Intergencid del senyor Conseller de Justicia i Dret. 
El senyor Ventosa i Calvell, en  nom de la Minoria de Lliga Catalana, retira una  esmena firesentada al 

En votació ordindria, i fier unanimitat, és aprovat el dictamen. 
E l  senyor Conseller Primer prega a la  Presidzncia que firofiosi a la  Cambra la  suspensió de les sessions 

L a  Cambra ho acorda. 
S’aixeca la sessió a les set i cinc minuts de la  tarda. 

voten a favor. 

dictamen. 

per tal de donay lloc a les Comissions que dictaminin els firojectes fiendents. 

S‘obre !a sessió a un quart de sis i dos minuts de 
la tarda, sota la presidhncia de Shonorable senyor 
Joan Casanoves i Maristany. 

Al banc roig hi ha els honorables senyors 
Conseller Primer i Consellers de Governació, Cul- 
tura, Agricultura i Economia, Justícia i Dret, i 
Treball i Obres P<ihliques. 

Es dóna lectura a l’acta de la sessió anterior. 
Els senyors Consellers de Governació i Cultura i 

els Diputats seiiyors Magre, Comes i Mora fan cons- 
tar llur vot favorable a l’elecció dels senyors Joan 
Casanoves i Maristany i Jaume Serra i Hiinter pels 
carrecs de President i Vice-president primer de la 
Cambra, respectivament, elecció que tingué lloc en 
la sessió del dia 21 dels corrents. 

121 senlor Conseller de Governació i els Dipu- 
tats senyors Rouret, Comes, Mora, Canturri, Far- 
reres, Colldeforns, Dot, Riera, Serra i Húnter, Ca- 
sanelles, Lluhí, Companys (J.), Sauret, Bru i Dal- 
mau, fan constar llur vot favorable a l’aprovació del 
dictainen de la Comissió de Finances sobre el Pro- 
jecte de Llei referent a la cooperació a l’homenatge 
a Francsc Layret, aprovació que tingué lloc en la 
sessió anterior. 

- 

Es aprovada l’acta llegida anteriorment. 

O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 

D’una titulada Caixa de Credit 

El Sr. PRESIDENT: El senyor Soler i Bru té 
la paraula. 

E1 Sr. SOLER I BRU: Per a fer un prec al se- 
nyor Conseller de Finances. Se m’han acostat di- 
versos amics parlant-me d’una Caixa de Cridit que 
compta, o no compta, amb certa beneyolincia de la 
Generalitat, i jo pregaria al senyor Conseller de Fi- 
nances que volgués iIJustrar-rne sobre aquest fet. 

El Sr. CONSELLER PRIMER: Senyors Di- 
putats: Molt agraeixo al meu estimat amic i com- 
pany Soler i Bru que em doni ocasió de parlar.d’un 
assumpte que si bé crec que no té una gran impor- 

-t&ncia. podria tenir-la per les seves derivacions, i, 
sobretot, perqui ens interessa, als que formem el 
Govern de la Generalitat, que volem portar la nostra 
gestió de la cosa pública amb una diafanitat de cris- 
tall, que assumptes com aquest siguin coneguts d’una 
manera clara i completa per tothom en forma que 
no permetin equívocs ni confusions. 

Fa al voltant d’un mes que va arribar a coneixe- 
ment nostre l’existincia d’una institució que s’ano- 
menava <Caixa de Cridit de Catalunya>>, i quina 
actuació i gestió venien involucrades amb una certa 
confusió, de manera que no es veia clarament la 
finalitat de la mateixa. Nosaltres hem de dir que 
avui que Catalunya té el seu Govern, aquest nom de 
<Caixa de Cri:dit de Catalunya>>, creiem que és un 
nom que es presta a l’equívoc, i rnCs encara s’hi hau- 
ria pogut prestar, tenint en compte que en data pro- 
pera el Govern de Cataluriya pensa presentar al Par- 
lament un Projecte de <Caixa de, Cridit Agrícola ¡ 
Cooperatiu>>, el que podria donar motiu a confu- 
sions de manera que el que no n’estés ben assaben- 
tat podria pensar en la possible relació entre les dues 
institucions. 

Es per aixb que, preocupant-nos de quk no es 
pogués suposar ni hipot6ticament una relació amb 
la Generalitat, virem comencar a fer les primeres 
investigacions per a escatir q d  hi havia al darrera 
d’aquest nom i d’aquesta entitat, i en virem tenir 
un coneixement per referhies  que ens havien pro- 
curat. Perit fou ahir quan virem poder tenir a les 
nostres mans proves documentals, uns documents 
en els quals es constatava 1’existi:ncia d’aquesta ins- 
titucióji !tes venia a dir quina era la finalitat de la 
mateixa. Els documents esmentats deixen veure que 
s’intenta fer unes operacions de cridit adreqades, 
sobretot, al públic modest, operacions que, per la 
seva importhcia, no tinguessin un volum suficient 
perqui: els Bancs se n’ocupessin, i fetes a base d’unes 
quantitats avenqades al beneficiari en compres a de- 
terminats establiments. 

No m’ocuparia d’aquesta qüestió si en les memb- 
ries, cartes i documents recollits no es revelés un fet 
que considerem d’una gravetat extraordiniria dintre 
- com. ja he dit - de la relativa importincia que 
tingui l’assumpte, i és que en aquests documents es 
ve a deixar entendre que existeix una relació entre 
aquesta Caixa de Cri:dit i els brgans de Govern de 
la Generalitat de Catalunya, i com que aixh podria 
ésser motiu de qui algunes persones, creient-ho així, 
atorguessin una confianca que d’altra manera no do- 
narien a aquella entitat, hem de deixar ben sentat 
públicament la falsedat de tal relació. En aquestes 
cartes i membries més que afirmacions es fan unes sug- 
gergncies amb una habilitat molt dintre l’estil usual 
en aquesta mena d’afers. No es diu que hi hagi una 
relació directa, perit s’expressa unes vegades que ha 
d’haver-hi intervenció oficial, altres vegades, que els 
productes d’aquesta Caixa revertiran a la Generalitat 
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de Catalunya quan acabi el seu com&, en altres llocs 
s’afirma que en la seva direcció i intervindran ele- 

: ments de la Generalitat, i, finalment, es diu que en el i propbsit dels creadors de la Caixa hi ha el de q& 
una vegada aquesta estigui en marxa, no es podrh 
fer cap operació si. no es porta al Consell de la Ge- 
neralitat per tal que aquest l’aprovi. 

Encara que, com he dit, no s’afirma d’una nia- 
nera rotunda, el sol fet de qui, en uns documents se 
suggereixin aquestes possibilitats de relació i es doni 
a entendre que aquesta relació existeix, dóna a I’as- 
sumpte prou importincia perqui: es manifesti aquí 
públicament la falsedat d’aquesta relació i s’afirmi 
que no hi ha en absolut cap mena de contacte entre 
aquesta institució de caire absolutament particular i 

Fet ja aquesf aclariment de carhcter públic, he 
de dir també kpe encara que no sóc advocat i des- 
conec, per tant, la qualificació que aixi, tingui en l’or- 
dre jurídic, i no sé, per tant, fins a quin grau pot I tenir de responsabilitat penal, he de dir que des del 

1 punt de vista de l’ordre moral representa dos grans 
i mancaments. Un mancament envers el públic, al qual 
1 es vol atraure a base de fingir una relació amb la 

Generalitat, que no existeix ; i un mancament envers 
el Govern de la Generalitat en suposar aquesta rela- 
ció en qui: es fonament& la confianca del públic. Es 
per aixb que per tal de qui: puguin aclarir-se per com- 
plet les finalitats de l’esmentada institució, fet l’a- 
clariment públic, lliuro tots els documents i antece- 
dents al meu company el Conseller de Justícia i Dret 
perqd ell estudi‘i la possibilitat de qui: recaigui res- 
ponsabilitat penal damunt dels complicats ei1 aquest 
afer, i en,cas d’ésser així, es facin les gestions que 
calguin per a exigir-les. 

i la Generalitat de Catalunya. 

El Sr. SOLER I BRU: Deniano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

E1 Sr. SOLER I BRU: Per a agrair al senyor 1 Conseller de Finances l’amabilitat i extensió de les 
l seves explicacions i perqd aquest’ agraiment meu ’ sigui un esperó al digne Conseller de Justícia i Dret 

per a portar on sigui aquests que perjudiquen el cri,- 
/I dit de Catalunya, l’actuació dels quals no es pot 

emparar. 

Votació definitiva de la Llei per a la solució dels 
conflictes derivats dels contractes de conreu 

Soler i Bru. 

( E n  votclció nominal és aprovada la Llei per 57 
vots a favor i 14 en  contra, d‘acord amb les llistes 
de votació segiients- 

Senyors Diputats que han dit Si: 
Sr. Pi i Sunyer. 
Sr. Coroniines. 
Sr. Selves. 
Sr. Gassol. 
Sr. Mies. 
Sr. Andreu. 

i Sr. Armendares. 
1 Sr. Armengol. 
’ Sr. Arnau. 

Sr. Balart. 
Sr. Barrera. 
Sr. Battestini. 

i 

Sr. Bilbeny. 
Sr. Blasi. 
Sr. Bru. 
Sr. Canturri. 
Sr. Casademunt. 
Sr. Casanelles. 
Sr. Cerezo. 
Sr. Colldeforns. 
Sr. Comes. 
Sr. Companys (J.). 
Sr. Cunillera. 
Sr. Dalmau. 
Sr. Espanya. 
Sr. Farreres. 
Sr. Folch. 
Sr. Fontbernat. 
Sr .  Galés. 

‘ Sr. Guinart. 
Sr. Ibars. 
Sr. Irla. 
Sr. Lluhí. 
Sr. Magre. 
Sr. Mestres. 
Si-. Mora. 
Sr. Puig i Ferreter. 
Sr. Ribes. 
Sr. Rossell. 
Sr. Rovira i Virgili. 
Sr. Selles. 
Sr. Sauret. 
Sr. Soler i Bru. 
Sr. Tarradelles. 
Sr. Tauler. 
Sr. Torres. 
Sr. Viadiu. 
Sr. Comorera. 
Sr. FronjosA. 
Sr. Ruiz i Ponseti. 
Sr. Serra i Húnter. 
Sr. Bancells. 
Sr. Riera. ! 

Sr. Rouret. 
Sr. Gerhard. 
Sr. Dot. 
Sr. Casanoves. 

Senyors Diputats que han dit N O :  
S r . Abadal. 
Sr. Carreres i Artau. 
Sr. Duran i Ventosa. 
Sr. Rovira i Roure. 
Sr. Secanell. 
Sr. Sol. 
Sr. Tries de Bes. 
Sr. Vall& i Pujals. 
Sr .  Valls i Taverner. 
Sr. Ventosa i Calvell. 
Sr. Vidal i Guardiola. 
Sr. Martínez i Domingo. 
Sr. Casabó. 
Sr. Lloret.) 
EI Sr. PRESIDENT :. Tractant-se d’nna Llei 

d’efectes retroactius es necessita el vot de les dues 
terceres parts. 1,a fracció és de 5 5 ;  n’hi ha 57. Per 
tant, resta aprovada la Llei. 

’ 

El Sr. LLORET: Demano per parlar, per a ex- 
plicar el vot. ‘i 

t 
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El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Lloret. 

E1 Sr. LLORET: Senyors Diputats: Dues pa- 
raules, ja que no he molestat gens la Cambra en el 
moment de la disqussió de la Llei que s’acaba de 
votar. 

Tinc jo, potser equivocadament, un concepte di- 
ferent del que aquí s’ha mantingut en portar a dis- 
cussió aquest Projecte de Llei que acaba de sancionar 
La Cambra. Entenc que els conflictes, siguin de l’or- 
dre que siguin, quan es promouen, és el Govern qui 
ha de solucionar-10s. Siguin de la classe que siguin 
els conflictes que es promouen, sobretot en contra 
d‘unes disposicions, jo entenc que el Govern cons- 
tituit és aquell que ha d’anar a restablir el dret, que 
ha de fer tot el possible per a portar a viaranys d’o- 
bedi&ncia els que no es volen sotmetre al regim cons- 
tituit o que ha d’adoptar aquells mitjans amistosos, 
conciliatoris o d’ordre governatiu per a anar a la so- 
lució completa del conflicte plantejat. 

Pot ocórrer - com ocorre moltes vegades - que 
aquests conflictes en mans del Govern se solucionin 
passant per damunt de la Llei, modificant, trencant, 
desconeixent ; perqu; s’han fet vells, perquk s’han 
fet inaplicables o perqui: no tenen oportunitat, les 
disposicions legals. Llavors, entenc que és el Govern 
que ha de venir a la Cambra a plantejar les solucions 
que hagin pogut mereixer aquells conflictes i recabar 
un vot de confianca, l’aprovacib de la Cambra i mo- 
dificar, si és necessari, aquelles disposicions que en- 
torpeixen la marxa del Dret. Entenc que des del mo- 
ment en qui: hi havia Govern autbnom constitu‘it, 
aquest Govern autbnom havia de procedir, per tots 
els mitjans que tenia al seu abast, a la solució dels 
conflictes plantejats, i aixb no s’ha fet. Ho ha tet, 
en canvi, el Govern de la República per mitja de De- 
crets. Podia el Govern fer una serie de Decrets i ges- 
tions que portessin a la resolució d’aquests conflictes 
i llavors portar les madificacions que fossin necessi- 
ries a les Lleis vigents; no s’ha €et aixb i, per tant, 
crec que s’ha faltat a una practica que jo considero 
de govern i parlamentiria. 

Per aixb jo no he donat el meu vot a l’aprovaci6 
d’aquesta Llei. A més, la Llei en si, tal com s’ha 
aprovat, constitueix una vertadera injustícia, puix 
que ha vingut a premiar, a sancionar, els que han 
vuherat ei Dret, no per a beneficiar tots els que es 
trobaven en el mateix cas, sinó per a beneficiar-los 
a ells sols. Té la manca de caricter general aquesta 
Llei, i, per tant, resulta un premi als que han tingut 
la gosadia de faltar a la Llei. Realment, en aquest 
moment he de subscriure en absolut les paraules que 
aquí va pronunciar respecte d‘aquest particular el se- 
nyor Serra i Moret, i no solament reproduir-les, sinó 
dir que precisament el criteri del Partit majoritari 
o governant no era aquest fa un any, i no era aquest 
criteri d_es del moment que exposava un criteri total- 
ment contrari a aquesta forma de resolució del con- 
flicte una persona tan autoritzada, dintre els rengles 
del Govern, com el senyor Amadeu Aragay. Aquest 
senyo I-. . . 

E l  Sr. GALRS : Llhstima no haver-ho1 dit du- 
rant la discussió ! (Rumors.) 

El Sr. LLORET : Respecte d’aquest particu- 
lar llegiré.. . 

(El senyor Galés interromp l’orador amb (ru- 
ses que nal arviben als taquigrufs.) 

El Sr. P’RZSIDFCNT : Senyors Diputats, no 
interroimpin, perquP el senyo,r Lloret esta ja a punt 
de colnsumir els cinc minuts que autoritza el Re- 
glament. 

El Sr. LLORET : Tol he moslestat mollt DW. 
ni tan solls amb interrGpcioins, quan, es pariava 
d’aquestes qüestions. (Rumors. El senyor Presi- 
dent imposa ordre.) 

El Sr. RIERA : Demano per parlar, per es- 
plicar el meu vot. 

El Sr. PRESIDENT : Segueixi el senyor 
Lloiret, que esta dintre el temps reglamentari. 

El Sr .  LLOlRET: Jo entenc que s’hauria de 
tenir una mica de toderancia - no1 parlo de la 
I’residPncia, que en aquests moments li resto re- 
comegut perque m’empara en el meu dret - vers 
aquells com el que us parla es troben que per la 
seva representació individual no tenen una repre- 
sentació a les Comissioins i per tant no poden fer 
ús de la paraula tantes vegades com els és coii- 
venient com passa a la generalitat dels altres Di. 
putats. (Rumors. El senyor Riera interromp l’o- 
rador sense que arribin les seves pary le s  als ta- 
4uigrafs.) Jo crec que no hi perdríem res, senyor 
Riera, que la V. S. m’escollti un moment, quan 
jo tantes vegades amb respecte l’he escoltat. 

EI Sr. RIERA : Jo també l’escohol amb molt 
respecte a volste. 

E1 Sr. LLORET : Jo! he de dir que una per- 
sona autoritzada del Partit majoritari esposava 
aquest concepte en el Parlament de la República: 
ctHe de decir, a fuerza de leal, para terminar, que 
una soilución que tienda a resolver el colnflictoi en 
esta zolaa estricta (és a dir, on s’havia promogut 
el coinflicte) polr el soloi hechol de que en ésta se ha 
manifestada, equivaldria a una grave equivoca- 
ción,. H a  de darse una solución aue. cornoi recono- 

1 ,  

cimientol a la justicia, alcante a éstols y a 10s de- 
‘más campesinos, a esta y a las demás zonas, que 
si no se han levantadol, si noi se han sumadoi al mo- 
vimientol, ha sidoi - conste así, yo lo~  proclamo - 
gracias a esa, ecuanimidad que ha presidido en to- 
do momentoi a 10s holmbres que han intervenido en 
esle asunto, conscientes de su  respomsabilidad. $1 

se dice de una manera más 01 rnenos explícita que 
sólot 101s que se han manifestadol en este sentido 
som dignois de ser tenidos en cuenta, no nos va a ii co1,starmuchol que dentrol de 48 horas se levanten 
el resto de 10s catalanes carnpesiaos. Es0 no 10 
quiere nadie, ni le conviene a nadie.,, Precisament 
era quan es demanaven Decrets a la República 
perque resoilgués aquests conflictes. I últimament 
he de dir que, una vegada votada la Llei, despréc 
de les c1iscucL:ioIns aferrissades provocades pels 
apassionaments d’una i altra part, he de dir en 
noim de la representaci6 que ostento, que accepta. 
rem aquesta Llei, complirem aquesta Llei i de- 
manarem que el Govern compleixi aquesta Llei 

Vostra és la glbria, volstra tambe sigui la respon. 
sabilitat. I res més he de dir. 

EI Sr. GALBS : Esta satisfet el senyor Hur. 
tadol! (Runzo.rs.) 

El Sr .  LLORET : Es veu que vosaltres wteo 
acostumats a parlar al dictat ! 

(Eizira ai la Cambra el senyor CoqzKeller dr,Sil- 
nitai i AssistBncia SociaZ, el qual f a  constar ci 
seu viot favolruble a la Llei que acaba d e  votar-,?: 

I 
1 

’ 

i 
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El registre de vei’ns en el poble de Tori 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Canturri. 

E1 Sr. GANTURRI : Per a fer un prec al se- 
nyor Colnseller de Governaci6 respecte a una coisa 
una mica pintoresca que s’esdevé en un poble pe- 
tit del Pireneu, en la comarca de 1’Alt Urgell, per 
veure si pot polsar-hi fi. 

El capella del polble de Toira, districte munici- 
pal de Tost, Municipi, com dic, de la comarca de 
l’hlt Urgell, és l’únic que posseeix un Registre 
de la majolria d’holmes que resideixen en aquell 
poble. Na els estranyi - ja els he dit que era 
una mica pintolresc -ja que durant anys, en aquell 1 pcble no va inscriure’s cap hotme en el Registre 
civil, nolmés s’inscrivien dones. (Runzo~s.) 1 El Sr. VALLS I TAVERNER : Aixa havia 
passat en moil‘ts llocs. 

EI Sr. CANTURRI :  Ja veig que ha conei- 
xeu. Aixb es feia a fi i efecte que es poguessin 
lliurar del servei militar. 

El Sr. VA14LS I TAVERNER : Martingales 
de Secretari ! 

El Sr. CAN’MJRRI : Per tant, va passar molt 
temps que només es varen inscriure dolnes -i nol ili 
havia homes. Resulta que només estan inscrits els 
homes en el registre que porta el capella, oi sigui 
en el de la parr6quia. Com ara, amb k s  Lleis de 
la República, l’zstat és laic i no paga els cape- 
llans, i tot aixd (Rialles.) resulta que aquest cape- 
IM, cada vegada que un veí d’aquell poble necessi- 
ta la partida de naixement per a acreditar la se- 
va persolaalitat, ha d’acudir fol-golsament al cape- 
lli, i com que all2 es negaren a fer-li un soiu al 
capella, ja que ell és I’únic que dispolsa del Regis- 
tre, l’iínica manera que té d’olbligar-101s és en el 
moment que un veí li va a demanar una fe de bap- 
tisme, l’cnbliga a pagar unes sumes exolrbitants. 
Aixb ja crec que és un cas anormal, i per aixb jo 
m’he aixecat a demanar/ al senyor Conseller de 
Governaci6 per a veure si p d  intervenir en aqwst 
afer i obligar al capella que lliuri ells documents 
que té a l’autoritat competent perquP pugui iaci- 
litar els documents cada vegada que ha necessi-i 
un veí d’aquell polble. 

Si aixA es pogués resoldre, jo ho agrairia en 
nom d’ells, a la vegada que també ho agrairien 
aquells ciutadans, perqui: no hi ha dret a que es- 
tiguin a ]’arbitri del capelli i que quan necessi- 
tin una partida de naixement, aquest els hi pugui 
¿emanar la quantitat que a ell li sembla. 

€31 Sr. CONSELLER de Governació. Demano 
per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Governació. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: Se- 
nyors Diputats : La denúncia que acaba de for- 
niular el meu estimat amic senyor Canturri, de 
dret correspon al senyor Conseller de Justícia i 
Dret. (Alguns se~zyors  Diputats  de la Minoria de 
lkgu Catalana pronunciem mots que n o  s’entenen 
clarament.) Es una qüestió de registre civil en 
la qual e! Conseller de Governació, malgrat els 
epítets, els adjectius que li han estat adregats des 
d’aquests bancs del davant, de tira, de dictador, 
no hi pot intervenir. Per6 jo crec, senyor Can- 
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turri, que aquesta denúncia que acaba de formu- 
lar tt una gravetat extraordidria ; de tal ma- 
nera, que jo, en aixecar-me a parlar i coltestar a 
aquesta pregunta que ha forxulat la V. S., em 
penso que el Conseller de Justícia i Dret prendr2 
aquelles determinacions necessbies perquP un ca- 
pella no vulgui prendre l’exemple del Conseller 
de Governació d’ésser un tiri en els seis actes. 
(Rialles.) 

E1 Sr. VALLS I T A V E R N E R :  Haureu 
de demanar responsabilitat al secretari civil ! 

Una anormalitat en ¡’Ajuntament de Rubió 

E l  Sr.  P R E S I D E N T :  Té  la paraula el se- 
nyor Riera. - 

E1 Sr. RIERA : Senyors Diputats : ES sen- 
zillament per a fer un prec al Conseller de Gover- 
nació. E s  tracta del Secretari de 1’Ajuntament 
del poble de Rubió, que fa dos anys que 1’Ajun- 
tament, viollentament, el va destituir. Natural- 
ment que jo en fer aquest prec al Conseller de Gó- 
vernació, no vull entretenir-m% en parlar de caci- 
quisme, perqui: segons els amics de la Lliga Ca- 
talana, ja no sabem quins són els cacics. 

VEUS en la Minoria de Lliga Catalana : Sí, 
sí que ho sabem nosaltres! (Rialles.) 

El Sr.  RIERA : Per tant, senvors Diputats, 
jo em limitaré a explicar el calvari laic (Rialles.) 
que ha sofert aquest bon Secretari d’aquest Ajun- 
tament. Com he dit  suara, a aquest Secrttari se’l 
va treure d’una nianera violenta, i ell va recórrer 
a les autoritats competents perquP se’l reposés 
legalment, ja que ell fou expulsat d’una manera 
violenta, sense fer-li recurs, sense dictar sen- 
tPncia de cap classe. Aquest Secretari acudí en 
aquell temps al senyor Governador civil de la 
((província)) de Barcelona, el senyor Anguera de 
Sojo, i després al nou Governador, senyor Joan 
Moles. Després, a més a més, el Colllegi d’Advo- 
cats i el Co1,legi de Secretaris també assabentaren 
al senyor Governador del dret que tenia a la repo- 
sició aquest Secretari d’ Ajuntament, pera, mal- 
grat les instancies i les comminacions d’un Gover- 
nador i de l’altre Governador, a aquest Secre- 
tari no se li ha donat possessió, perqu? es tren 
que 1’ Alcalde d’aquest poble es considera infalli- 
ble, i no respecta ni les ordres ni les comminacions 
dels senyors Governadors, malgrat ésser un poble 
en el qual, potser no hi han més de tres-cents ha- 
bitants. 

E l  Sr. VALLRS I PUJALS : Pobre Alcalde, 
ja esta llest ! (Rialles.) 

E l  Sr. R I E R A :  De manera que fixem-nos 
en quP els ((jabalís)) que no compleixen amb les 
disposicions de les primeres autoritats, no exis- 
teixen solament en les grans ciutats, sinó que hi 
són també dintre la ruralia. 

Un cop fet el traspas dels serveis d’Adminis- 
tració local a la Generalitat de Catalunya, jo he 
fet diverses gestions també prop del senyor Con- 
seller de Governació, perquP es reposi a aquest 
Secretari, entenent que és una qüestió Egal i 16- 
gica. F a  gairebé dos anys que volto des d’un des- 
patx a un altre despatx, perque prevaleixi aques- 
ta raó, aquesta veritat. Jo desitjaria que si, efec- 
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tivament, aquest Secretari té dret. a ocupar el seu tot aquell moment, que representen tota una ipo- 
lloc, que se li donés possessió immediatament, ca on la forca dels ciutadans conscients s’oposava 
perquit és una vergonya pel Cos de Secretaris i és 
una vergonya encara més greu per a les primeres Explicada ja eloqüentment la motivació d’aquest 
autoritats, perquG, malgrat les seves commina- Projecte de Llei per ¡’honorable senyor Conseller de 
cions, aquest senyor Alcalde no ha donat pos- Justícia i Dret, crec que nosaltres no hem d‘afegir 
sessió a aquest senyor Secretari. Jo insisteixo, res niés, sinó solament que mantenim aquest dicta- 
doncs, en quP de la manera que sigui, si és que ié men i, naturalment, hem de refusar els vots particu- 
raó i que aquest funcionari ha de prendre posses- lars que al mateix han estat presentats. 
Sió, que se li doni possessió immediatament i que (Es  dóna lectura al vot particular presentat per 
no se li faci passar aquest calvari d’aniargor laic, la Minoria de Lliga Catalana al dictamen de la Co- 

E1 Sr. CONSELLER de, Governació: De- E1 Sr. PRESIDENT: Té la, paraula el signant 
mano per parlar. del vot particular. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- E1 Sr. ROVIRA I ROURE: Senyors Diputats: 
nyor Conseller de Governació. Breus paraules en defensa d’aquest vot particular, 

E1 Sr. CONSELLER de Governació : Per a perqui:, en realitat, no era jo el cridat a defensar-10, 
contestar breument, senyors Diputats, al prec que per;, en absi:ncia de l’aniic senyor Vidal i Guardiola, 
m’acaba de formular el senyor Riera. E n  realitat, faig Ús de la paraula. 
en el departament de Governació, fa uns mesos Nosaltres hem sostingut ja en altres ocasions que 
que s’esth tramitant. l’afer de la Secretaria de en un Pressupost de la Generalitat, que no és un 
Rubió. Pressupost definitiu, que solament és un Pressupost 

En primer terme es va denianar una informació provisional, no havíem d’anar a recarregar-lo amb 
per la part de 1’Alcaldia sobre la situació en qui: es despeses, en tant no sabéssim realment quins eren 
trobava aquest Secretari, i més tard, ja iniormat aquells mitjans amb els quals podíem comptar, i 
l’assumpte per I’Alcalde, es va deduir de qui: poguéssim fer un Pressupost. 
realment la raó estava de part del senyor Secretari. Per;, a més, a part d’aquest argument, a favor 
I aleshores fou quan el Conseller de Governació, també del nostre vot particular, hi ha el principi que 
que no crec que sigui dubtós en els procediments nosaltres no volem deixar sentat en aquest moment un 
expeditius per a imposar un recte criteri de justícia, precedent mitjanqant el qual en tot moment es pugui 
ordeni a aquell Ajuntament, dintre d’un termini que acudir a la Cambra demanant una concessió de peii- 
no ha finit, la reposició d’aquest senyor Secretari, i sions de diversa naturalesa. Nosaltres, respecte a les 
tingui la seguretat el senyor Riera de qu2 aquest paraules pronunciades pel senyor Farreres i Duran, 
senyor Secretari seri reposat perqui: és de justícia res tenim a objectar-hi. Nosaltres no ens hi oposem 
i existeix la voluntat de complir aquesta mateixa jus- per aquelles raons que pugui tenir la” Majoria, a la 
tícia per part del Conseller de Governació. concessió de la pensió, per& no oposant-nos a aquesia, 

nosaltres, en canvi, estimem que la forma amb qui 
’ EI Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor aquesta pensió ha d’ésser concedida, ha d’ésser moli 

Riera. altra que la que proposa la Majoria. Ja que estimem 
E1 Sr. RIERA: Solament per a agrair les parau- que no pot anar-se a sentar un precedent que pugui, 

les que acaba de dir el senyor Conseller de Governa- com a conseqiii:ncia, recarregar els Pressupostos de 
ció, perqui: veig i reconec, tal com ja em pensava, la Generalitat mitjanqant la creació de pensions,que 
que es fari justícia en aquest cas. I res més. avui pot ésser una, dues, tres, quatre, i anar augmen- 

tant indefinidament, nosaltres anem a una solució que 
creiem que és la més viable, i que no sofriri per aixb 
cap perjudici ningú de cap mena, i aquesta és la so- 

pel capítol corresponent a les remuneracions que vé- 
nen cobrant els Diputats del Parlament, la soluci6 
pot consistir senzillament en aixb, i d’aquesta foriiia 

en res es grava en absolut el Pressupost de la Geiie- 

ralitat. I, per altra part, la minva que pot representar 
per a la remuneració que obtinguin els Diputats 6s 
tan migrada, tan petita, que representa tan solament, 
tenint en compte que som vuitanta-tres Diputats i que 
la pensió que es tracta de concedir és de 250 pessetes 
mensuals, solament representa una disminució en la 
nostra remuneració, de 3 pessetes per Diputat. Es 
aixb tan insignificant, que, realment, per a nosaltrrs 
no representa res en absolut, i, en canvi, no resta 
sentat el precedent ni es gravari en absolut el Pres- 
supost de la Generalitat, i com que aixb no va al 
fons de l’assumpte, ja que en quant a les exposicion5 
fetes pel senyor Farreres i Duran nosaltres no hi 
objectem res, no sé perqui: no pot acceptar-se el nos- 
tre vot particular, que, realment, té un fonament ben 

a les arbitrarietats governamentals. 

durant dos anys com ha passat fins ara. missió.) 

, 
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E1 Sr. RIERA: Demano per parlar. 

1 

o 
i 
i Discussió del dictamen de la Comissió de Finances 

Sebastiii Sunyer i Gavaldi 
sobre la concessió d’una pensió vitalícia anual a lució, perqui: consistiri aquesta en qui: se satisfaci 

El Sr. PRESIUENT: Té la paraula la Co- 
missió. 

E1 Sr. FARRERES I DURAN : Senyors Dipu- 
tats: J,a Comissió lla de dir molt poques paraules 
respecte a aquest dictamen, fora de manifestar que 
el manté, i en dir que manté aquest dictamen només 
hz de fer una recordanca als senyors Diputats, de 
1’i:poca dolorosa i trhgica de quan Montju‘ic pesava 
com una llosa de plom damunt dels ciutadans lliu- 
res de Catalunya, més bén dit, damunt de les cons- 
cii:ncies lliures dels homes que encara no havien es- 
tat alliberats a Catalunya, i que d’aquella Ppoca, ja 
liquidada afortunadament,, ha quedat aquest super- 
vivent com un exemple del valor cívic davant del 
martiri a qui: els havia sotmi:s la tirania o l’opressió 
borbbnica. I és just, entenem nosaltres, és un deure 
¿e Catalunya, és un deure de tot el poble de Cata- 
lunya, complir amb els homes que simbolitzen justificat. 

1 
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E1 Sr. FARRERES I DURAN: Demano per 1 parlar. 

1 I Farreres i Duran. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

El Sr. FARRERES I DURAN: Per a contestar 
al senyor Rovira i Roure que, realment, si es tractés 
que els Diputats haguessin de fer un esforq més, tots 
ens coneixem prou bé- almenys els homes de la Ma- 
joria, perqui: aquest esforc, i més costós encara si 
calgués, fos fet, perqui: en altres casos de més abast 
que aquest, jo sé com companys meus saben acudir, 
amb el seu peculi particular, a salvar i a eixugar mol- 
tes miscries d’homes que han lluitat pel seu ideal. 

Perb aquí podria haver-hi un equivoc, senyor Ro- 
vira i Roure, que jo no vull pas creure que estigui 

i enl’inim de la V. S. portar-nos-hi a nosaltres, perb 
val més que aclárim posicions. 

Concedir aquesta pensió amb aquest cirrec de fer 
una capta a tots els Diputats d’una quantitat, petita 
o gran, tant se val, vindria a convertir la reparació 
de justícia que el poble de Catalunya fa a aquest 
ciutadh exemplar en una caritat humiliant, i aixb és 
el que nosaltres volem evitar. En aixb nosaltres no 
us podem seguir. Si no era la vostra intenció, millor ; 
si ho era, perdoneu que nosaltres no us pogueni 
seguir. 

Havia dit, a més, que aixb de la capta es plante- 
java així per tal de no recarregar el Pressupost. Tot 
al revés ; el Pressupost s’enredaria si comencéssim 
a aplicar a partides ja ben estructurades la concessió 
aquesta, per6 en el Pressupost general de la Gene- 
ralitat de Catalunya, hi ha més d’una partida en la 
qual pot aplicar-se perfectament aquesta quantitat. 

Ara bé, havia parlat també de no sentar prece- 
1 dcnt. Si jo us podria dir que els precedents exis- 
i !eixen, i tindríem de citar casos, per6 no vokm re- 

baixar el nivell d’aquesta discussió. Tots els casos 1 anteriorment sentats, a l’a Generalitat de Catalunya 
i i ahir a la Mancomunitat, els hem respectat i volem 
1 respectar-los amb la mateixa dignitat que us invi- 

tem a crear aquest altre. Una partida ‘que encaixari 
perfectament en el Pressupost futur, que es podri 
liquidar perfectament en el Pressupost d’aquest any, 
I per aixh no ve a crear cap anarquia dintre del 

1 Pressupost, sinó al contrari, ve a fer normal i’apli- 
caci6 d’aquesta Llei que determina una despesa tan 
insignificant com la de 3,000 pessetes. 

Per tant, aclarit ben bé que no ve a enredar el 
nostre Pressupost ; que aquesta partida encaixa amb 
les possibilitats actuals, nosaltres no podem accep- 
tar aquest vot particular, per tal de no transformar 
I’esperit d’aquesta disposició. Es una reparació d d  
poble de Catalunya, i no una caritat del poble de 
Catalunya. 

E1 Sr. ROVIRA I ROURg : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Rovira i Roure. 
El Sr: ROVIRA I ROURE: Per a rectificar 

hreument. En primer lloc, he de rectificar l’afirma- 
1 ciri del senyor Farreres i Duran, en dir que es 1 trac;..S 

r. FARRERES I DURAN: Solament he 
f sentat una hip6tesi. No he fet una afirmació. i 

t 

El Sr. ROVIRA I ROURE: Com diu? 
E! Sr. VALLS I TAVERNER: Que era una 

hipbtesi solament ; aixb ho coneix el senyor Farre- 
res molt bé. ii 

El Sr. ROVIRA I ROURE: Per a rectificar, 
clic, les manifestacions fetes pel senyor Farreres i 
Duran, dient que aixb representaria un esforc pels 
Diputats, i jo he de dir que no hi ha tal cosa. jEs 
tan reduida la participació que hauria d’aportar cada 
un de nosaltres! 

El Sr. FARRERES I DURAN: No he dit res 
d’aixb jo. 

El Sr. ROVIRA I ROURE: De totes maneres, 
en quant al principi sustentat fonamentalment pcl 
senyor Farreres i Duran, de qu6 aixb representaria 
no una reparació de justícia, sinó, al contrari, una 
denigrant caritat - així m’ha semblat que ho volia 
dir - ... 

E1 Sr. FARRERES I DURAN: No l’he quali- 
ficada de caritat. 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE: Es indubtable que 
aix6, sota cap concepte, no ho podem admetre, des 
del moment que l’interessat vindria a cobrar, en defi- 
nitiva, d6 la mateixa Generalitat, del mateix Parla- 
ment; mai no vindria a cobrar dels senyors Dipu- 
tats. No representa sinó que es pagui d’un capítol 
o d’altre. 

E1 Sr. ARMENDARES: Aixb sí que és uiia 
hipbtesi. 
, E1 Sr. ROVIRA I ROURE: No, no és una 
hipbtesi, és una realitat. De manera que la pensió 
la tindria amb la mateixa noblesa i revestida de la 
mateixa solemnitat amb qui: pugui reóre aquesta ; no 
hi hauria diferi:ncia de cap mena, no hi hauria més 
que cobrar-la d’un capítol en lloc d’un altre, i aixb, 
a més, no portaria l’extorsió que diu el senyor Far- 
reres i Duran, perqui: solament en el primer mes 
s’hauria de fer la simple operació de descompte, 
per6 en el successiu ja se sabria que nosaltres no co- 
braríem aquelles X pessetes, sinó que en lloc de 1,000 
pessetes serien 997, de manera que no hi hauria la 
tal complicació ni molt menys. 997 pessetes per a 
cada un dels Diputats i les 250 per al senyor Su- 
nyer, de manera que no hi haurien complicacions. 
A més, el precedent existeix, si de cas, en favor de 
la mateixa tesi. Hi  hagué precisament aqu;, al prin- 
cipi del funcionament del Parlament, el cas de Ics 
inundacions de Girona, i en aqfiest cas es va creure 
que no havia d’ésser el Parlarnen: el que havia de 
votar la partida, per6 en canvi tots els senyors ’ui- 
putats gustosament contribuírem amb una determi- 
nada quantitat a la subscripció que es va obrir. De 
manera que, si de cas el precedent era en 1s mateixa 
forma que nosaltres venim sustentant, i no n’hi ha 
d’altre, perqui: si alguna altra subvenció s’ha vingat 
a concedir, ha estat per serveis prestats a les Corpo- 
racions, ja sigui a la Generalitat o a la Mancomu- 
nitat, per6 no per altres qüestions, que són molt aten- 
dibles, per6 que, malgrat d’ésser molt atendibles, 
creiem nosaltres que no han de venir a gravw e1 
Pressupost de la Generalitat. Per aquests motius, 
insistim nosaltres en el nostre vot particular. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Co- 
missió. 

E1 Sr.  FARRERES I DURAN: Sento molt 
que el senyor Rovira i Roure hagi bastit nous 
arguments davant d’afirmacions que jo no ’he fet ; 
perb, en definitiva, mantenim el nostre criteri, 
perque no hem trobat noves argumentacions per 
part de la V. S. que ens facin variar de manera 
de pensar. 

r h e  deixada sense qualificar. 
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S’han sentat aquí dues posicions ; i la posició 
a quP la V. S. volia portar-nos de quP cada Dipu- 
tat pagués una part, no la podem admetre, no per- 
cpi .  cada senyor Diputat no’ hi vulgui contribuir, ! 
sinó perqu6 nosaltres no podem permetre que, en- 
cara que recollides aquestes parts per una iercera 
persona i lliurades a la família, aquestes quanti- 
tats, en forma global, vénen a ésser com una n e n a  
de caritat dels Diputats, i nosaltres volem que 
vingui a ésser com una reparació de tot el poble 
de Catalunya. Per aixb no acceptem aquest vot 
particular. 

El Sr. PRESIDENT :  mantenen o no el vot 
partictííar llurs firmants ? 

El Sr. ROVIRA I ROURE : Sí. 
El Sr. PRESIDENT : Es posa a votació: 
( E n  votació nominal és rebutjat el vot par- 

ticular per 46 vots  en contra i 9 a favor.) 

Senyors Diputats que han dit NO : 
Sr. Pi i Sunyer. 
Sr. Coromines. 
Sr. Selves. 
Sr. Gassol. 
Sr. Dencas. 
Sr. Armendares. 
Sr. Arnau. 
Sr. Bancells. 
Sr. Barrera. 
Sr. Battestini. 
Sr. Blasi. 
Sr. Bru. 
Sr. Canturri. 
Sr. Colldeforns. 
Sr. Comes. 
Sr. Companys (J.) 
Sr. Cnnillera. 
Sr. Dalmau. 
Sr. Espanya. 
Sr. Farreres. 
Sr. Folch. 
Sr. Fontbernat. 
Sr. Galés. 
Sr. Guinart. 
Sr .  Ibars. in 

Sr. Magre. 
Sr. Mestres. 
Sr. Mora. 
Sr. Puig i Ferreter. 
Sr. Ribes. 
Sr. Riera. 
Sr. Rovira i Virgili. 
Sr. Sellés. 
Sr. Sauret. 
Sr. Soler i Bru. - - .  
Sr. Tauler. 
Sr. Comorera. 
Sr. Fronjos;. 
Sr. Ruiz i Ponseti. 
Si-. Serra i Húnter. 
Sr. Bilbeny. 
Sr. Lloret. 
Sr. Andreu. 
Sr. Dot. 
Sr. Rouret. 
Sr. Casanoves 

Senyovs DiFutats que han dit Sf : 
Sr. Abadal. 
Sr. Carreres i Artau. 
Sr. Duran i Ventosa. 
Sr. Romeva. 
Sr. Rovira i Rroure. 
Sr. Tries de Bes. 
Sr. VallPs i Pujals. 
Sr. Valls i Taverner. 
Sr. Ventosa i Calvell. 
El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Demano 

per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Conseller de Justícia i Dret. 
El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Senyors 

Diputats : Jo desitjaria intervenir en aquest debat, i 
demano a la Presidcncia que m’ho deixi fer en aquests 
moments, perque, donada la totalitat de la discussió, 
em senibla que tant li fa que parli amb motiu d’un 
vot particular, com amb motiu de la totalitat. Per6 jo 
estic convocat per a dintre de tres quarts d‘hora a 
una reunió molt interessant per a parlar de la instal- 
laci6 dels Jutjats de Barcelona i no voldria mancar 
a la puntualitat de la convocatbria. 

E1 Sr. PRESIDENT: Pot intervenir en aquests 
moments el senyor Conseller de Justícia i Dret. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Doncs, 
comptant amb la complaenqa de la PresidPncia i de 
la Cambra, jo exposaré els motius que vaig tenir 
per a presentar aquesta proposició de Llei ara con- 
vertida en dictamen de la Comissió. 

Jo no voldria que es cregués que aixb és una re- 
paració d’aquella enorme injustícia que se’n va dir 
<<Procés de M o n t j u b .  No, el que ara discutim 6 5  

ben poca cosa en relació amb aquella enorme injus- 
tícia, .és una cosa niassa concreta, quelcom circums- 
crit en una sola persona; i em sembla que la revisió 
del procés, que no s’ha pogut fer fins ara, es podri 
fer temps a venir utilitzant aquesta Llei que em crec 
que en el dia d’ahir varen aprovar les Corts de la 
República. S’havia parlat i s’havia intentat alguna 
vegada anar a la revisió d’aquell procés, en el qual, j o  
afirmo categbricament, com ja ho vaig dir en un mi- 
ting públic fa trenta-dos anys a Madrid al cap de 
poc temps d’haver-se acabat la causa per aquest pro 
cés, varen ésser fusellats cinc homes innocents. S’ha 
intentat la revisió d’aquell procés i no s’ha pogut 
aconseguir, perque existien unes dificultats de carhc- 
ter legal que ara ti’nc entk que s’han remogut. E> 
necessitava que el fet del qual depenia l’haver-se CO- 
mPs l’error que havia d’anullar la sentPncia, consté$ 
provat per una sentencia ferma, i aquesta sentincia 
ferma no la va voler dictar el Consell Suprem de 
Guerra i Marina, després d’haver sentit la inforinacltj 
que es va obrir per ordre del senyor Ministre de Gri- 
cia i Tustícia en aquell temps, em sembla recordar, 
el senyor Manuel Duran i Bas. 

Aleshores, doncs, el Consell Suprem de Guerra I 

Marina va declarar que sí, que no, que hi havien ha- 
gut coses, que s’havien com& actes, per6 que no que- 
daven prou comprovats i, per tant, que no es podia 
donar per certa la realització d’aquests turments, com 
a fonament dels errors que pogués contenir la sen- 
tPncia per la qual es fusellava aquells innocents. 

Per6 ara, per la forma com s’ha realitzat la nio- 
dificació d’aquests articles, que regulen la revisió de 
processos, sobretot en casos de sevícia violenta, crec 

/I 

~ 

I 



1 A més, hi han altres perjudicats, que esperen una 
reivindicació moral i, per tant, cometr 
si ara, amb l’intent ,de produir una 
mites a proposar-la pel cas d’qquest pobre vell Se- 
bastia Sunyer. Per6 ment 
procés, és el seu,> senyors 
perquk és l’home que va 
íau més turmentat, i jo cr 
demés, el primer pas pot bé tenir per objecte l’aixecar 
de terra aquest bon home, que deu tenir setanta anys, 
i epcara que se li passi una pensió, dissortadament 
per a ell no pot viure massa temps per a poder-la 

i disfrutar. Aquest home fou .pres estant de porter a 
una porteria del carrer de Cortsi molt de temps des- 
prés d’haver tingut lloc aquell terrible delicte del 
carrer de Canvis Nous i al cap-d’alguns dies d’haver 
estat sotmesos al turment cinc dels presos. Pocs dies 
després, com dic, fou detingut aquest home, que es- 
tava tranqui1,lament en la seva porteria del carrer de 
Corts. 

Després de prop de tres mesos d’indagaciolns 
mfructuoises, va decidir la justícia militar encar- 
regar al tinent Narcís Polrtas que veiés pels mit- 
jans que tingués a m i  d’averiguar qui havia estat 
i’autor d’aquell delicte, i va tancar als calaboissols 
qqe després diré, de Molntjulc, a Tomas Asquire, 
Josep Morales, Antoni Nogués i a dos altres que 
han estat fosra jolc, Joan Baptista Oller i Joian Ga- 
na. S’havia comenpt pels dois illtims, perd havent 
est$ iqfructumes les indagacions respecte d’a- 
quests dois es tingué que reprendre l’actuaci6 res- 
pecte dels altres. La  meva co~nvicció és que aquests 
dos  tingueren, que ésser eliminats per manca d’i- 

, maginació, perqui: eren dos desventurats a qui es 
i vapreguntar, perd que no sabien res, ni coneixien 
1 gent i no1 hi havia manera de suggerir-los-hi de fer- 

!os dir quelcom, cosa perquP noi poidien lligar-hi els’ 
seus recclrds personals i, a més, perqyi: no1 eren 

t homes prou imaginatius per a inventar una mala 
histbria amb el sal objecte d’estalviar-se les tor- 
tures que els fessin en aquells llocs. De Jo’an Gh- 
na, tinc jo la prova de la declaracib personal que 

1 em va, fer a mi i, a mes a més, una nit al castell 
\faig rebre de part d’ell, dintre d’una capqa de 
llumins, una ungla del dit gros del peu, sencera, 
que li havia estat arrencada a colnseqiiencia d’ha- 
ser4  introduit canyetes entre la ungla i la carn. 
De l’altre, Jolan Baptista Oller, porta les proives 
del turment avui encara a cmseqiiPncia de les fe- 
rides que li deixaren al cols el tractament que se 

El dia 6 d’agost van ésser sotmesols a aques- 
tes tortures Tolmas Arqueri, Josep Molles i Antoni 
Sogués, als quals varen baixar a uns calabossos 
que hi ha a la meitat del camí, solta la Plaqa d’ar- 
mes, com qui va a la quadra d’artilleria, escala de  ’ 72grams’ i en un repli del mig s’obra una galeria 

’ de cinc calabossos. En  aquests cinc calabossos 
4 se’ls introlduí i se’ls obliga a cctrotar)), a caminar 
I sense descans, tenint un home que vigilava per 

4 una finestreta i amb un vit de bou els feia cami- 
nar quan queien. Aixd va durar hores i dies,. Al- 
gun d’ells m’ha explicat per la reixa del seu ca- 
labós que doaava solta de la meva, i ho1 deia can- 

. taat, com qui cantés una cosa indiferent, sabent 

i 

I i’infringí. 

brir la veritat. 

prés, havent fracassat en aquest intent i al cap 
d’un dia OI dois que les cmes anaven així es van 
tenir que utilitzar uns altres procedimenis i el €et 
de que aquesta gent pogués durar així, pogués 
resistir tant de temps, fou degut a quP un dels 
guirdies destinats a aquesta missió, Jmme Es- 
panyó; fpu un home noble que no1 va valer renun- 
ciar al seu cirrec per a polder assistir a aquells 
desventurats. Aquest Jaume Espanyó, a les horeg 
que estava de guhrdia els deixava dormir i des- 
cansar i va entrar alguna tovallolla mullada per- 
que en, xuclessin l’aigua, i gracies a l’ajut d’aquest 
home pogueren resistir i aguantar. Aleshores vin- 
gué la segolna part, i la segona part era que ja 
s’aplicava el vit de bou. Aquella gent no, podia 
caminar i queia a terra, i el del vit de bcu els 
feia aixecar, i quan no1 n’hi hagu4 pro% amb el 
vit de boiu varen portar foc i varen escalfar un fer- 
ro, i amb el ferro roent varen fer una marca a les 
cuixes de 1’Antomi Nogués per a fer-la rcantarn, 
i amb canyetes li retorciren les parts. 

I 1’Aatoai Nogués, home faci1 i de carhcter 
debil, que coneixia a molta gent i que tenia ima- 
ginaci6 per a inventar co8ses, vull creure, crec que 
és l’explicació’ menys infamant per als que van 
intervenir-hi, que ell va inventar sabre bases ir- 
reals barrejades amb, fets que li havien passat i 
amb records personals, per6 combinats imagina- 
tivament, tolta la gestació’ i la, comissi6 d’un delic- 
te i va tenir tots els detalls d’una acusació, i al 
voltant d’aquella acusaci6 es varen bastir fes al- 
tres. 

Tolmas Asqueri no va solfrir tant. Era confi- 
dent de la policia, colneixia tota la gent de Barce- 
lolna que tenia el que llavotrs se’n deia les ctideesn, 
els anarquistes, sabia o a  anaven, i més OI menys 
ell poldia bastir tota una histdria imaginaria, si ‘bé 
és cert que en la seva infamia de denunciar als 
altres tingué la moldPstia 01 el boln. sentiment d’a- 
cusar-se com a principal autor ell mateix, i di- 
gué : El.? estat jo, i na va voler denunciar ningú 
cojm autoir del fet, per6 com que el continuaven tur- 
mentant va domar uns nofms, i amb ell 
la base del prolcés, i la resta es va co 
la imaginacib i fins amb una certa 
suggestió’ i en l’acusació. 

Pel3 necessitaven més d’un testimoni, per- 
quP si n’hi havia un que es confessava segons les 
Lleis processals, no s’accepta com a r& de culpa- 
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bilitat plena la soia confessió del que es suposa 
autor;  i en cercava un altre, i I’altre va ésser 
aquest Josep Moles, que es va resistir heroica- 
ment fins el punt de qui  quan ja va dir que cpn- 
fessaria i que diria to t  all6 que li encomanessin, 
havent-lo portat davant del Jutge, va negar-ho tot, 
i va explicar al Jutge que l’havien turmentat, 
que li havien pegat i totes les coses que li havien 
fet. E l  Jutge va donar ordre que el’tornessin a 
baix, perd tinc entPs que el varen baixar uns es- 
glaons més i el varen portar al calabós que en 
deien el ctzero)), i allí li van continuar de tal ma- 
nera i taa cruelment els turments, que I’ho~me, 

t, amb les mans emmanillades, encara va 
tenir l’audacia de tirar-se damunt del tinent Por -  
tes i li pega amb els dos punys a la cara. 

Així va ésser com un dels noms que es varen 
dir en aquestes indagacions fou el d’aquest Se- 
bastia Sunyer, un home de cultura popular que 
anava pels cafPs i venia follets que ell traduia 
del frances i que se’ls feia imprimir pel seu amic 
Hugues, i els venia per propaganda, i una de les 
obres que va distribuir així fou La conquesta del 
pa, del príncep Kropotkine. E1 coneixia d’aix5 
molta gent, i naturalment un dels que es va su- 
posar que feia les recaptes, perqui. ell recollia di- 
ners per a editar els follets, era ell, i que les seves 
recaptes eren per a comprar bombes. Així fou 
com ja coneixent el seu caracter per les refer&- 
cies que tenien, creient que amb aquest s’havia 
de treballar d’altra manera, directament el varen 
baixar al calabós ((zero)), que esta a baix de tot 
de l’escala. Hi ha una quadra d’artilleria i una 
altra d’iafanteria, i el ((zero,, est& a l’esquerra, 
abans de la primera, no dóna obertura a cap es- 
pai lliure i és absolutament fosc al mig del dia. 

Portat allí varen comencar per fer-lo trotar 
com els altres, i al cap de dos dies de trotar, també 
amb, aquelles poques estones de descans que en 
Jaume Espanyó li proporcionava, varen creure que 
s’havia de fer alguna cosa més. Jo seria massa 
cruel si repetia aquí totes les tortures que va sofrir 
aquest home en negar-se rotundament a denunciar 
a ningú. Una de les coses que li varen fer, és que 
un dels guardies, teqint-lo despullat i a terra, li 
va aplicar la punta de .la seva cigarreta encesa 
al membre viril. Després li van pegar de tota ma- 
nera, de totes formes, demanant-li la declaració, 
fent-li les preguntes de manera - perqui. ells ja 
es creien tenir tota la trama del procés - que li 
suggestionaven la resposta, i aquest home rotun- 
damert es va negar sempre. Desesperat, perque 
la cosa va durar sis o vuit dies, una vegada pen- 
sant que amb aix6 podria acabar els seus turments 
es va tirar de cap contra la paret per a matar-se, 
i va caure a terra estabornit. Amb tot aixd aquella 
gent el tornaven a refer, li donaven caldo perqui. 
es reanimés, i quan, el tenien reanimat li tornaven 
a pegar i a retjrcer-li els testiculs fins a rebentar- 
los-hi. Una altra vegada, ja d’esma, no sabent si 
estava despert o si estava adormit, va dir que sí, 
que el portessin davant del Jutge i firmaria el 
que volguessin, perd que no li poguessin més ; i 
el varen portar davant del Jutge, i davant del 
Jutge, aquest home es va negar altra vegada ro- 
tundament a denunciar ningú, perque deia que 
ell no sabia res i que no havia de denunciar res 

ni havia de parlar de ningú que hagués comb 
cap mena de delicte. Allí el varen amenayar i li 
varen dir que el tornarien a portar al cczeron; 
ell es va resignar a qui li portessin, i el varen 
baixar al calabós, i allí varen tomar altra vegada 
a comencar els turments. 

Jo, en compte de llegir una relació que tinc es- 
crita en carta d’ell, només us he de dir que jo 
en vaig poder tenir una comprobació personal. 
El dia 3 de maig de l’any 1897 varen haver de 
posar en capella els cinc que estaven condemnats 
a mort, i n’hi havia un que estava amb mi, Joan 
Alsina, i aquest se’l varen emportar, i al lloc que 
ell ocupava hi varen dur aquest Sebastii Sunyer 
que el tenien encara en un dels calabossos dels tur- 
ments, d’aquell primer calabós de quP suara us 
he parlat, i llavors, a la porta, un dels que vigi- 
laven li va d i r :  aVes alerta en cantar, perqu?, 
*si no, el ball tornar& a comengar una altra ve- 
gada.,, I aquest home és un home humil, una 
mica somaguer, que quan parla de totes aquestes 
coses; somriu. Aquest home va dir que ((buenon, 
i a l’hora d’anar-nos-en al llit &rem ajuntar els 
dos llits de pots i bancs, i com que jo tenia el po- 
bre privilegi - per6 els privilegis en aquests mo- 
ments creieu que tenen un sentit de pietat hu- 
mana extraordinari - el privilegi de poder usar 
llencols ; amb els meus llengols vaig cobrir els 
dos llits, i ell es va posar nu dins del llit on es- 
t b e m  tots dos, i allí amb una espelma vaig poder 
registrar les coses que us diré : a tota l’esquena 
la pell estava sosllevada, de manera que era com 
una pell blanca, seca, una pell de timbal blanqui- 
nosa i transparent, i darrera la transparPncia de 
la pell es veia tota una massa, una gran capa que 
abarcava la gairebé totalitat de l’esquena, mo. 
rada. A cada una d’ambdues cames, hi havia el 
mateix. La  carn es veia amoratada, hi havia tam- 
bé una pell blanca i transparent, així com una 
pell de timbal, i darrera d’aquella pel1 es transpa- 
rentava el color morat de la carn. Els punys te- 
nien els senyals de les manetes de llautó que li 
havien aplicat , encara que aleshores les gastaven 
de ferro, perd-varen creure que amb el que havia 
de durar el turment d’aquest home el ferro en pom 
dria rellevar i produir una coaseqüPncia que ells 
no volien produir. E n  la cara encara li quedaven 
senyals de cops de puny, perque a derrara hora li 
havien pegat Blgun cop que li havia fet un blau 
en un ull. 

Totes aquestes coses que jo ara explico aquí j o  
les he declarat en una informació judicial. A con- 
seqiiPncia de les denúncies que varen fer uns diaris, 
per ordre del fiscal senyor Felip Sinchez Roman, 
es va ordenar una investigació de caricter judicial 
civil, per6 havent recorregut en contra d’aquest pro- 
cediment les autoritats militars, el Tribuna! Suprem 
va fallar la compett.ncia d favor de la jurisdiccici 
militar, i el comandant Gotarrodona va ésser i’en- 
carregat d’instruir el sumari en averiguació de si 
s’havien produ‘it aquests turments en el castell de 
Montju’ic. Sembla que. com dcsventuradament pas- 
sa en molts casos, la major part dels que escrivieii 
els diaris i parlaven en mítings i per tot arreu, alla 
no_ varen tenir el coratge d‘explicar les coses que 
deien i que sabien. 

Perb jo tinc encara aquí la cbpia que em vaig 
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fer de la declaració que vaig prestar aquell dia des- 
prés d‘haver-la prestada, de manera que no són coses 
que me les apuntés per dir-les, sinó que les vaig 
apuntar per saber que les havia dit, per recordar que 
les havia dit. I en aquesta declaració jo vaig dir 
totes les coses que recordava, que tenien el carbcter 
de record personal, i vaig explicar com havia vist 
blaus a la cara d’en Josep Mola, com 1’Antoni No- 
gués, en acusar-me m’ensenyava les munyeques en- 
sangrentades, com en Tomhs Asdieri, en un moment 
del judici, davant el Consell de Guerra, em va dir 
a mi directament que ell no era l’autor d‘aquell dei 
licte i que ho havia dit a conseqiiirncia dels turments, 
i vaig anar manifestant totes les tortures que s’ha- 
vien fet a en Gana, a en Sebastih Sunyer, als pro- 
cessats, a un tal Francesc Callís, al qual li varen fer 
una mena de bioma - si en coses trigiques com 
aquesta és possible la broma - de posar-li un casc 
de ferro, crec més per fer-lo tremolar d’emoció que 
perqui hagués de produir-li dolors superiors als qu? 
es produeixen d’altra manera. Tot aixb ho vaig 
dir per record meu personal, per les declaracions, 
per les coses que els meus ulls havien vist, per les 
que els processats m’havien dit (cantant?) al peu de 
la seva reixa, i el comandant Gotarrodona va pren- 
dre nota de totes aquelles coses i les va escriure i 
jo vaig firmar la meva declaració. I una de dos, o 
a mi havent declarat aixb, havent dit el nom de totes 
les persones que hi havien intervingut, havent dit 
les funcions que cada una d‘aquestes persones feia 
en aquests turments, havent puntualitzat en un pro- 
cés militar totes aquestes acusacions, o se m’havia 
de processar per injúria contra aquelles persones que 
jo directament acusava o es reconeixia que la meva 
declaració era tant certa, que no hi havia manera de 
procedir.contra el que la feia. EI cas és que havent- 
se de fer constar totes aquestes acusacions, malgrat 
elles, el Consell de Guerra va dir que no hi havia 
lloc a la revisió del procés perqui: no constaven d’u- 
na manera ben comprovada els delictes aquells de 
sevícia que jo havia denunciat en el sumari militar. 

Per6 aixb va tenir un ressb a les Cambres espa- 
nyoles, i allí el senyor Gumersind0 d’Azchrate, va 
dir que ell havia vist tots els antece&nts d’aquella 
qüestió i que ell tenia la convicció íntima que tots 
els processats eren innocents. Va ésser preguntat el 
senyor Felip Shnchez Roman, fiscal aleshores del 
Tribunal Suprem, i vaig a veure si trobo les parau- 
les que va dir. <No hay para qué entrar en estos 
momentos a aquilatar 10s fundamentos de esas no- 
ticias, ni hay para qué tomar en cuenta la opinión 
individual de cada uno. La mía es que efectivamen- 
te se ha aplicado el tormento a 10s procesados y que 
por efecto de las declaraciones así arrancadas se ha 
impuesto condenas como culpables a 10s que eran 
hocentes., Aixb ho diu el que era fiscal del Tri- 
bunal Suprem, en un discurs pronunciat a les Corts 
espanyoles el dia I . ~  d’abril del r899. A conseqiiirn- 
cia de tot aixb, el senyor Silvela, havent-se ja fet una 
crisi en la qual va sortir del Ministeri de Grhcia i 
Justícia el senyor Duran i Bas, el senyor Silvela va 
fer la manifestació ben prbpia d’un home esc&ptic, 
d’una intel.ligirncia sutil, de sensibilitat delicada, de 
qui potser sí, potser no, que ell no podia condemnar 
les persones acusades dels turments, perb que havent 
resultat aixb en el Consell Suprem de Guerra i Ma- 
rina, ell creia que <tel corasón tiene a veces razones 

que acidrtan imás segznramente que la razón. nzisma, 
i que per aixi, havia aconsellat a> la reinaque indul- 
tés i tirés al carrer immediatament a la totalitat dels 
que estaven’coinplint condemna. Es a dir, un home 
que entén el conservadurisme a la seva manera, que 
creu que hauria de procedir contra l’autoritat i con- 
tra persones tals que el seu cistic faria trontollar 
les bases d’aquelta societat que ell aspirkva a con- 
servar i malgrat aix6 troba que el cor li dicta raons 
que la raó no entendria pas, i aquest home va a la 
reina i li sotmet el Decrqt d’indult i tots els proces- 
sats que només havien comenqat a complir la pena, 
varen anar al carrer. 

en les declaracions que varen fer els Diputats cata- 
lans que varen intervenir aleshores en la discussió. A 
aquests Diputats catalans se’ls havien presentat do- 
cuments que podien portar la convicció a [’home que 
s’ho mirés més fredament, i tots els Diputats catalans 
que varen intervefiir varen fer una declaració més o 
menys, que us diré jo, més o menys rotunda d’aquells 
sentiments que realment els embargaven. Hi  havia 
allí En Joan Sol i Ortega, que obertament va dir que 
ell creia en la innoci:ncia de tots els proceusats, i tots 
els Diputats, per6 tots, cadascun segons la seva idea 
i I’orientació del seu Partit, varen anar f ert les seves 
manifestacions. Fins el més conservador de tots 
Lluís Ferrer i Vidal, vaig llegir les paraules qu 
dir. No trobant ara les paraules d’En Ferrer i Vidal, 
potser llegint aquestes que vaig a llegir troba 
altres. Vaig a llegir les pronunciades pel $en 
chrate a la sessió del dia I . ~  d’abril del 1899: <Se ha 
hablado mucho con este motivo de una irformación 
que no es tal información, porque es sencillamente un 
proceso criminal abierto en Madrid a consecuencia de 
las denuncias de varios periódicos por haber creído 
el que entonces ocupaba dignamente la Jefatura del 
Ministeri0 público, don Felipe Sánchez Román, que 
debía procesarse, no a 10s periodistas, sino a 10s de- 
nuliciados.>> Per6 ara trobo, si no les mateixes pa- 
raules del senyor Ferrer i Vidal, un extracfe d’elles, 
que diu : <<Todos 10s Diputados catalanes qte tomaron 
parte en la discusión del Proyecto de Ley de don Gu- 
mersindo Azcárate, que proponia la revisión del pro- 
ceso, pues aun siendo de aplicación general tenia por 
objeto hacer posible la revisión de este proceso (y de 
ese Proyecto salió la Ley de agosto de 1899), desde 
el conservador don Luis Ferrer-Vidal, hasta el re- 
publicano señor Sol y Ortega, estaban convencidos de 
que se había aplicado el tormento. E1 primero, el se- 
ñor Ferrer-Vidal, confesaba que después de haber 
hablado en contra en otra ocasión, había sabido cosas 
que le habían hecho carnbiar el parecer, de tal modo, 
que ahora pedía el inmediato indulto de todos 10s 
condenados, que sólo llevaban cumpliendo dos años 
de condena. E1 segundo, el señor Sol y Ortega, afir- 

Qmaba que sabia cosas que dichas al oído harían variar 
de opinión al más reacio.,? 

*Es a dir, que hi havia una manifestaci6 unhníme 
dels Diputats catalans respecte de qu& e 
cés s’havia anat, no sols en contra de 
que s’havien aplicat aquests turments. J 
per a comprovar el fonament d’aquestes affirmacions 
ment insospitades, particularment fins avui insospita- 
documentació relativa a aquest procés. Jo he tingut, 
no sé si la debilitat o la noblesa de no haver volgut 
publicar res mentre no estigués prescrita I’acció cri- 

Si es vol una demostració més clara e 

F 



o 

actes. D’aquests do- 

per acabar de sostenir 
nera de veure, eren innocents 
nt d’aixb, havent hagut d’es- 
ió i no podent-me esbravar 

mai i trobant representada i simbolitzada la tortura, 
el sofriment, en la persona d’aquest vell, jo he vingut 
a demanar que un dels primers actes dei Parlament de 

per a reivindicar-lo, per a aixecar-lo 
es, no per a revenjar-10, sinó per a 
stació de simpatia pels seus dolors. 

b no vol significar que el que voti aixb 
i de la revisió del procés, vota perqut., 

jecte de martiris un desventurat, que 
tenint coneixement el Parlament de Catalunya del cas, 
creu que és necessari oferir-li una compensació. JO 
no demano una caritat; tampoc no demano, per ara, 
una revisió del procés. Presento a aquest Parlament 
ctna víctima de les nostres discbrdies, víctima terri- 
blement turmentada, i demano per a ell, per als dar- 

vida, aquesta petita compensació 
ots els senyors Diputats que vul- 
del carActer amb qu& m’expiico, 

dels motius a qu& obeeix la meva acció, la poca exten- 
sió que dono a la reivindicació demanada. Es tracta, 
purament i simplement, de manifestar a un home que 

at víctima de les nostres dischrdies, els nostres 
ents, un acte de simpatia moral. 

Volia dir alguna, cosa més, perb encara que parli 
b aquesta aparent indiferGncia, jo tinc una emoció 

tan profunda, que em remou tants desventurats re- 
cords, que us confesso que no sé com volia acabar 
aquest discurs. Només. us demano aquest acte de re- 

d k e n t s  en tota la Cambra.) 
: Hi ha una esmena. 
Demano1 per parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se- 

El Sr. VENTOSA : Havíem presentat una 
smena, que havia de defensar el nolstre company 

11s i Taverner, en la qual, sense discu- 
ar-nos a la cancessi& de la pensió, dema- 

nada per a Sebasti2 Sunyer, nosaltres volíem pra- 
posar al Parlament que I’obra de reparació, que 
I’obra de fraternitat que es vol fer amb aquesta 

s’estengués també a un  altre cas tottal- 
rent, que era el cas de Shelly, que cai- 

gué fa poc temps en cofmpli,ment d’un deure de, 
ciutadania. Nosaltres, no1 obstant, ten,int en comp- 

plantejat el debat i les paraules que 
yor Coinseller de Justí- 
Sa presentació d’aques- 

a r  cosm una forma d’opol- 
concessió de la pensi6 que es 

, reservant-nos noisaltres 
anar aquesta obra que 

justícia, retirem l’esmena que te- 
a. (Molt be’, molt ,bé, en tots els 

nyar Ventosa. 

., 

(L’esmena 4245, en. nom de la Minori 
Gatalama, ha &rat el scmypr Ventosa 
és lh segiient : 

((Els Diputats que a tenen l’hmw de 
formular la segiient e dictamen del Pro- 
jecte de Llei soíbre la d’una pensi6 vi- 
talícia anual a Sebastia Sunyer : 

Art. r.* ”Es concedir2 una pengi6 igual a 
la vfdua i fills del senyor Lluís Shelly, assassinat 
en aquesta ciutat, en cotmpliment d’un deure de 
ciutadania . ’ 

Palau del Parlament, 23 de juny del 1933. - 
Valls i Taverner, Ventolsa i Calvell, Duran i Ven. 
tosa, Abadal, Vall& i Pujals, Carreres i Artau i 
Vidal i Guardiocla.,) 

El Sr. CONSELLER PRIM33R: Demano 
pet- parlar : 

EI Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Coinseller Primer. 

E1 Sr.  CONSELLER PRTMQR : Agraint les 
paraules del senyor Ventosa i Calvell, jo! tinc molt 
de gust en  indicar-li tan sols com una explicació, 
que fa tres dies estigueren al meu despatx els se- 
nyoss que formen la Cmissió recaptadora a fa- 
vor de la vídua i fills de Shelly a demanar que el 
Consell de la Generalitat, en vista dels merits que 
té la vídua de I’infolrtunat Shelly, que havia es. 
tat la mecanbgrafa intelligent i capacitada, @fe- 
rís a I’esmentada senyosra u n  Iloic a les orficines de 
la Generalitat. JOI vaig manifestar; ben esponta- 
niament, a aquesta comissió, que al primer Cm- 
se11 de la Generalitat jo hi  portaria aquesta pro- 
polsta. (Mblt bd, en els diferents sectors de la 
Cambra.) 

El Sr. PRESIDENT: Va a procedir-se a la YO- 
tació del dictamen. 2 Votació ordiniria? (Diversos 
senyors Diputats indiquen que es faci votació ordi- 
iiaria, i el dictamen, el text del qual es publica com 
anex‘a aquest DIARI DE SESSIONS, és aprovat per 
unanimitat .) 

E 

j 

[ 

I 
I 

Proposició de suspensió parlamenfhria 

El Sr. CbNSELLER PRIMER: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller Primer. I 

E1 Sr. CONSELLER PRIMER: Senyors DI- 
putats: Els que entenem que l’eficicia del regim 
Parlamentari rau, no solament en la continuitat inin- 
terrumpuda de les sessions públiques, sinó en ía 
coordinació de les tasques en les Comissions que 
dictaminen els Projectes de Llei, procurem donar a 
l’ordenacio’ d’aquestes tasques parlamentiries aquell 
ritme i aquella modalitat que permeti més aquesta 
major eficricia. Actualment, saben tots els senjors 
Diputats que hi ha a dictamen de la ComissiÓ, der 
de fa molt de temps - es va presentar juntament 
amb el primer Projecte de solució de conflictes de 
contractes de conreu, avui aprovat - l’altre Pro- 
jecte que s’ha anomenat el Projecte gros, o sigui el 
que ja no es limitar; a la solució dels conflictes suc- 
ce‘its, sinó el que ja enfocarri el r&gim dels contrac- 
tes de conreu. Com és lhgic i natural, mentre aquest 
primer Projecte de Llei s’ha vingut discutint, aquell 
altre no havia estat dictaminat encara i, per tant, 

I ’ 



PARLAMENT DE CATALUNYA.-DIVENDRES, 23 DE JUNY DEL 1933 1967 
a“----- - - 
resta pendent de dictaminació. Per altra part, hi 
han també presentats, fa més de quatre setmanes, 
els vuitanta primers articles de la Llei municipal, 

1 sobre els quals nosaltres demanirem que es desglos- 
sés la part que no fes refer6ncia a la composició dels 
Ajuntaments i procediment electoral, per tal de po- 
der anar més de pressa al que fa referkncia a les 
prdximes eleccions municipals. Quan es parli d’a- 
quest desglossament, diferents senyoi-s Diputats in- 
dicaren que veurien amb satisfacció que, per a poder 
tenir els coneixements suficients en dictaminar 
aquests articles, es portés a la Cambra la resta de la 
Llei municipal. Nosaltres, insistint en la demanda 
que es dictaminés tot el més rApidament possible alli, 
que fa referkncia a la composició dels Ajuntaments 

1 I procediment electoral, oferim, a base de la pro- 
posta que jo després faré, portar dimecres vinent la 
resta de la Llei municipal, perquP, si no es dictami- 
na tota a la vegada, almenys, en dictaminar-ne una 
part, es tingui ja coneixement de tot el que fa refe- 
rincia a la Llei municipal. Per altra banda, nosal- 
tres tenim el propbsit de portar en un termini bre- 
vissim el Projecte de Constitució, com ja he anun- 
ciat abans, d’una Caixa de CrMit Agrícola i Coope- 
ratiu, i després diversos Projectes de Llei de menor 
importincia. 

Per aix6, en nom del Govern, jo m’atreviria 
ademanar a la PresidGncia, perqaP aquesta ho 

posés a la cansideracib de la Canisra, per si 
creu convenient aprovar-ho-sense fer-ne de cap 
de les maneres qüestió tancada, sinó, al revés, 
demanant que cadascú exposi el seu parer, i entre 
tots vegem el metode de treball que resulti més 
eficient i practic -, si vol suspendre les sessions 
del Parlament, en el període probable de sola- 
ment la setmana prdxima, i, al mateix temps, 
que la PresidPncia convoqui una sessió dimecres 
proper, als efectes reglamentaris de llegir aquesta 
part que falta de la Llei municipal i d’aquells 
altres Projectes de Llei que jo he anumiat que 
portaria el Govern. 

El Sr. PRESIDENT : ¿Acorda la Cambra 
suspendre les sessions, convocant-ne una pel di- 
mecres prdxim, amb la fórmula que per a la vi- 
nent s’avisara a domicili ? (Assentime& ) Resta 
aprovat. Per a la prcixima, doncs, que probable- 
ment ser2 el dimecres, s’avisarh a domicili ; per 
a l’alkra, el dimecres la Cambra acordari. Se- 
gueix l’ordre del dia.. 

EI Sr. VENTOSA I CALVELL:  J6 prega- 
ria a la Presidencia que aixequés la sessió. (As- 
sentiment en. la major  part dels senyor; Dipu- 
tats.) 

EI Sr. PRESIDENT : Es susph  la sessi6. 
(Són les set i cinc minuts del vespm.)  

Impremta de la Casa de Caritat : Montalegre, 5 : Barcelonr. 
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L L E I  

4 especial per a la solució dels conflictes derivats dels contractes de conreu 

i ~ r t .  1.’ ES otbjecte &’aquesta Llei la solució 
dels conflictes derivats dels Contractes de comreu 
plantejats en el període que va des del 14 d’ab’ril 
del 1931 fins al dia de la presentació d’aquest Pk.01- 
jecte al Parlament de Catal’unya, tant pel que to- 
ca a les cotllites passades com a les que vinguin 
fins a la pmmulgaci6 de la nova Llei de colatractes 
de conreu, mentre que aquesta estigui prmulga-  
claabans del 31 de desembre del 1933. 

Durant el temps expressat en l’arti- 
, de antericlr, en el període que va des del 14 d’a- 

bri1 fins al dia de la presentacib del Projecte d’a- 1 questa I,lei al Parlament de Catalunya, el p rq i e -  
1 tari no p d r a  reclamar interessos, ni danys, ni 

perjudicis per raó de la part que li toqui percebre 
segons aquest article i que no hagi rebut. 

Aquesta part a percebre pel prqietar i  ser2 : 
a) La que s’hagi fixat de mutu acord com 

a sdució dels conflictes plantejats. 
b)  En tots els altres casos de conflicte pen- 

dent el’ conreador haurA de pagar, si no ha pagat 
ja, el 50 per 100 del preu d’arreadament 01 quota- 
part establerta amb anterioritat al 14 d’abril del 
1931. 

c) En el cas de no haver-se plantejat coinflic- 
te abans de la presentació d’aquest Projecte de 
Llei al Parlament de Catalunya, el cmreadotr hau- 
rh de seguir pagant el mateix que ha pagat fins 
ara. 

d)  En tots els casos de colnflicte pendent 
abacs de la presentac% d’aquest Pkoljecte de Llei 
al Paslament pel qne afecta a les noves colllites, 
i durant el temps de la vigsncia de la present 
Llei, el conreador colntinuarA pagant d’acolrd amb 
les normes d’aquest article, quedant a les resultes 
del que estatueixi la nova Llei de colntractes de 

1 conreu. 
1 Art. 3.’ Els danys olcasionats a les finques i Ses del 14 d’abril del 1931, pel coinreadolr 01 pel 

propietari, seran Gnicament reclamables pel seu 
Import. 

Totes les reclamaciom per danys i perjudicis 
presentades després d’aguella data, per fets colr- 

Art. 2.” 

1 

I 

responents a anys agrícoles anteriors,, que esti- 
guin pendents de la resolució dels Tribunals de 
Justícia, quedaran sense efecte, per6 Pactar tin- 
drA el dret de reproduir la reclamació davant de 
la Comissió arbitral. 

Ni els propietaris ni els conreadors no podran 
fonamentar-se en els actes anormals emstitdtius 
dels conflictes objecte d’aquesta Llei Jealitzats en 
l’execució dels contractes de conreu, n i  en l’in- 
compliment d’obligacions derivades dels dits con- 
tractes per a exercitar accions resolutbries dels 
contractes de desnonament. 

Les reclamacions judicials. deduides 
anteriorment a la presentació del Projecte d’a- 
questa Llei per a l’exercici de les accions civils 
dimanants dels fets anormals constitutius de con-’ 
flicte que estiguin en tramitació, caducaran de 
dret, i els embargaments i retencions decretats 
quedaran sense ekcte. 

Les accions resolut6ries o de desnonament a 
quP fa referencia l’art. 3.’ quedaran extingides per 
ministeri de la Llei i sense efecte les actuacions 
realitzades, Si hagu6s recaigut resolució que no 
hagi estat executada abans de promulgar-se 
aquesta Llei o que hagi estat executada després 
de la presentació del Projecte d’aquesta Llei al 
Parlament, no produira cap efecte, perA es reser- 
vars a l’actor el dret de reproduir la petició da- 
vant de !a Comissió arbitral. 

Art. 5.& Les resolucions judicials dictades 
abans de la presentació d’aquesta Llei al Parla- 
ment sobre faltes de lliurament de preu o de fruits 
que siguin fermes per6 no executades, quedaran 
en suspem, i els embargaments o retencions de- 
cretats sense efecte. 

Les resolucions judicials dictades després de 
la presentació del Projecte d’aquesta Llei al Par- 
lament, tant si han estat executades com no, so- 
bre faltes de lliurament de preu o de fruits, que- 
daran en susl;ilss, i si han estat executades, ser& 
nul.la l’execució. 

En un i altre cas, els embargaments o reten- 
cions decretats quedaran sense efecte. 

Art. 4.t 

i 



El propietari podr2 en semblants casos sol.li- 
citar de la Comissi6 arbitral de Districte que es 

rendataris es verificaran : 
I.= D’acord amb els pactes establerts o que 

s’estableixin pels interessats. I 

z . ~  E n  defecte d’acord, el termini del paga- 
ment Tue fixari la Comissi6 arbitral de Districte 
no podra excedir de quatre anys ni Csser menor 
de dos. E n  cas d’abandonament sense causa jus- 
tificada o desnonament de la terra, es considera- 
ran vensuts els termes pendents. 

Quan la renda sigui pagadora en fruits, 
el deutor podra optar entre verificar el pagament 

moneda. 
es valoraran, als efectes del. que dis- 
ticle, segons els preus fixats per la 

Comissió arbitral de Districte, tenint en compte 
els de venda en la localitat respectiva o en el mer- 

’ s  pr6xim durant l’any dintre del qual s’ha- 
fer el lliurament. 
. 7.* Des del 14 d’abril del 1931 fins al 

i simplement com a cas d’inconipliment 
te la falta de lliurament de la renda oi 

Durant la vighcia d’aquesth Llei 
transitdria, tant els contractes no1 afectats com els 
afectat; per conflicte anterior no podran doaar 
lloc a l’exercici de las accioms de desnonament o 
resoiluci6 del cantracte si no! és per manca de pa- 
gament de la renda fins ara establerta pel que 
toca als primers o de la que s’estableix segoins 
aquesta Llei en quant als altres. 

EI fet de la manca de pagament haur2 de pro- 
var-se per compareixenga de les parts davant de 

Comissió arbitral de Districte, la qual decidir2 
hi ha manca de pagament o no. 
Art. 9.’ De totes les incidsncies que resultin 

de l’aplicacib o interpretacib de la present Llei 
enteqdran les Comissions arbitrals de Districte 
constituides de caformitat  amb aquesta Llei. 

El parcer, arrendatari, rabasser, et- 
cirtera, que hagin estat despotsseits de les terres 
per ells contractades des del 14 d’abril del 1931 
ñns a la presentació d’aquesta Llei al Parlament, 
podri demanar a la Comissi6 arbitral de Distric- 

3.’ 

I prolmulgarió d’aquesta Llei es conside- 

Art. 8.’ 

- 

Art. ro-. 

te que se li retorni la terra amb les mateixes con- 
dicions del contracte anteriac. La resoilucib de la 

UniG de Rabassaires i de tres més nolmenats per 
1’Institut Agrícola Catal2 de Sant Isidre. 

El President podr2 ésser nolmenat pel sis mem- 
bres expressats, mitjanqant que hi hagi acord en- 
tre tots ells. Si no s’arribés a aquest acord unl- 
nime, ser2 designat pel Co’asell Executiu de la 
Gieneralitat . 

Cointra les resolucions de la Comissi6 arbitral 
de Districte es poidra formular, dintre el termini de 
deu dies, recurs d’apellació per extralimitació de 
les facultats que se li aíribueixen en aquesta Llei 
davant d’una arbitral superior campos- 
ta  de dos me ignats per la Uni6 de Ra- 
bassaires i de do’s més nomenats per 1’Iastitut 
Agrícola Catali de Sant Isidre, presidida pel Con- 
seller de Justícia i Dret. Aquest recurs es trami- 
tar& sense suspensib del procediment, i la resolu- 
ció que dicti la Comissi6 arbitral superior seri 
ferma i definitiva. 

On la Unib de Rabassaires OI 1’Institut Agrí- 
cotla Catal& de Sant Isidre no’ facin ús de la fa- 
cultat de designaci6, oi n,ol puguin fer-ho per no 
tenir Delegacii’ en e! Districte, el Conseller d’A- 
gricultura de Ia Generalitat po’dra determinar la 
Societat de cada estament que tindri dret a fer 
la designa&, perd contra la resolluci6 del Conse- 
ller les Coirporaciolns que es considerin a n b  millor 
dret poidran apellar dintre el termini de sis dies 
davant del Consell Executiu en ple, i la, resolució 
que aquest dicti ser2 inapellable. 

Aquesta Llei regira des del diase- 
giient a la seva publicació al Butlleti Oficial de 
la Generalitat de  Catalzcnya, perd els seus efectes 
es retrauran el dia de la seva presentació al Par- 
lament. 

Art. 12. 

DISPOSICI~ TRANSIT~RIA 

El Consell Executiu de la Generalitat fixari 
el non;bre, jurisdicció i competirncia de les Co- 
missions arbitrals de Districte, així com el fun- 
cionament i els casos d’incompatibilitat i recu- 
sació tant pel que toca a aquelles com a la Comis- 
sió arbitral superior. 

a j 
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I 

L L E  I 

1 per a concedir una pensi6 vitalicia anual a 
I 

Art. 1.’ Que es concedeixi una pensió anual Art. 3.” La present Llei s’entendra promul- 
gada i en vigor a partir de la seva publicació 
en el Hutlleii Oficial de la Generalitat de Cata- 

vitalícia de 3,000 pessetes a favor de Sebastih 
Sunyer i GavaldA. 

md anterior sigui pagada amb chrrec a la par- 
iida 1270 del Pressupost d’enguany. 

Art. 2.* Que la despesa que representa 1 ’ ~  JunW- 

Palau del Parlament, 23 de jucy del 1933. 
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